

La carta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resenas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. Publica un folletin instructivo ó re-ativo, y artículos, y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

AÑO QUINTO.—NUMERO 1.455

Madrid, jueves 16 de Noviembre de 1882

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA

En Madrid, un mes, una peseta.—En provincias tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16. Fuera de España; tres meses 12 ptas., un año, 38. Anuncios y comunicados, precios convencionales. Se admiten anuncios y suscripciones en la Administración de este periódico, calle de la Reina, núm. 8, bajo. Agente exclusivo para recibir anuncios y suscripciones: en AMÉRICA DEL NORTE, H. P. HUBBARD, New Haven (Estado de Connecticut).

OFICINAS, REINA, 8, BAJO

Seccion militar

El clamor continuo.

No una vez, sino muchas, nos hemos ocupado del corto haber que disfrutaban los individuos de la clase de tropa pertenecientes á los cuerpos de Carabineros y Guardia civil, haciendo un estudio comparativo de los gastos y los ingresos, para deducir desapasionadamente la necesidad absoluta de que aquel habersufra algun aumento.

Si alguna duda nos quedase todavía respecto á nuestras afirmaciones, vendría á dispararla en absoluto una serie de cartas lastimosas, escritas con la mayor sencillez, pero revelando por lo mismo las amarguras de esos soldados veteranos, siempre citados como brillante modelo de subordinación, disciplina y amor al servicio.

Al primer golpe de vista se comprende, leyendo dichos escritos, que el buen deseo no falta á los interesados, que su entusiasmo tampoco decae, y que siempre están dispuestos á demostrar su celo y actividad; más si la voluntad es grande, en cambio todos luchan con la escasez de elementos pecuniarios, no tan sólo para atender á determinadas obligaciones reglamentarias, sino para vivir con la mayor modestia y sin ahogos continuos; todos ellos, aún residiendo en pueblos relativamente baratos, manifiestan que entre los muchos descuentos y el entretenimiento de uniforme, vienen á quedar reducidos á una paga muy exigua, sin servir la ejemplar sobriedad á quien ya se llama padre de familia.

Tales lamentaciones no son desgraciadamente exageradas; con unos seis reales diarios resulta de todo punto imposible la vida en la época actual, dados los precios fabulosos que alcanzan los artículos de primera necesidad, aparte de que el prestigio del honroso uniforme, en ambos cuerpos, aconseja la presentación en público de todos sus individuos bajo una forma muy esmerada y muy diversa, por lo tanto, de la del bracero que gana algo más, pero sin cuidarse luego de esta clase de miramientos.

Desde luego aseguramos que la situación difícil de los individuos de la clase de tropa en Carabineros y Guardia civil no pasa desapercibida para los dignos directores é inspector general de ambos institutos; ántes al contrario, nos consta que estudian los medios de remediar el mal, pero como en España se requiere la insistencia cuando se abordan problemas donde resplandece la justicia, por eso nosotros volvemos á presentar el cuadro oscuro de aquella situación, suplicando reverentemente que se inunde al menos con algunas tintas más halagüeñas.

Sueltos

Recibimos varias quejas sobre el injustificado retraso con que se hace por la administración de subsistencias de esta plaza el abono de los saldos de raciones devengadas por los cuerpos de la guarnición.

Desde que se introdujeron las últimas reformas en este servicio, uniéndolo al de utensilios para tener que volver á separarlo de nuevo á los pocos días, son bastantes las veces que se hace ir y volver á los abanderados de los batallones, robándose un tiempo precioso que necesitan invertir en sus múltiples ocupaciones, para no conseguir cobrar las cantidades hasta los últimos días de mes.

Entretanto, como esas obligaciones son sagradas, pues se trata del pan de muchos soldados, los cuerpos tienen que adelantar los fondos necesarios de sus cajas, que tan poco sobradas están de ellos, para satisfacerlas á su debido tiempo.

Esperamos, pues, que por la Intendencia militar del distrito se librarán oportunamente las sumas necesarias para que desaparezca este retraso, y se paguen los saldos al totalizarse los recibos como se hacia antes.

Lo hemos dicho hace pocos días: las reformas deben ser generales y meditadas. Las componendas y los cambios de postura sólo sirven para producir confusiones y empeorar aquello mismo que se trata de poner en mejor estado.

Con verdadero sentimiento, leemos lo siguiente en nuestro apreciable colega *El Adalid*:

«El teniente coronel de infantería don

Manuel Fernandez Folgueiras, ha sucumbido víctima de una breve y agud enfermedad. Los numerosos amigos que nos honraban con su agradable é ilustrado trato, vemos en la muerte del Sr. Folgueiras una dolorosa pérdida para las letras militares. Rara es la publicación del ejército en que Folgueiras no vertió su ingenio y sus profundos conocimientos, y la literatura y ciencias militares le deben una parte de su actual progreso. Escritor incansable y amano, y amigo cariñoso, ha bajado al sepulcro en el mejor periodo de la vida. Nuestro sentimiento por ello es grande, y enviamos el más sincero pésame á su desconsolada familia.»

Hace muchos años que conocimos al finado; era modesto, estudioso y trabajaba con fe en defensa de los intereses militares.

¡Descanse en paz el antiguo amigo y el compañero en armas y letras!

La provision de cargas, despues de la última reforma efectuada en el cuerpo administrativo del ejército francés, sirve de tema á los periódicos profesionales de la vecina república, para revelar un profundo disgusto.

A semejanza de lo que suele suceder en otros países, el arma de infantería ha resultado la menos favorecida al crear las plazas de interventores militares.

Con oportunidad manifiesta un apreciable colega, al ocuparse del asunto, que en todas partes cuecen habas.

No todas han de ser dichas para los ingleses en la ocupacion del Egipto.

parecia, sin embargo, que nada habia de turbar su contento despues de la toma de las famosas líneas de Tel-el-khebir y de la entrada en el Cairo, cuando la insurreccion del Sudan viene á determinar un estado de cosas difícil para el invasor, dando el fanatismo que caracteriza á los pueblos mahometanos.

La cuestion tiene un origen odioso, la trata de negros en Shaka, pero cuestion aprovechada hábilmente por un personaje de aquella comarca, hoy adquiere proporciones alarmantes y se acentúa en el sentido de una guerra religiosa.

Abu-kelat, que este es el nombre de dicho personaje, se hace pasar como un nuevo profeta, predica la santa lucha, inflama el ardor de los indigenas, los arma para resistir el choque de las tropas del khedive y declara que no dará cuartel á todo musulman que no esté á su lado. En casi todo el alto Egipto, desde el extremo E. hasta el extremo O., hasta Tivora por el Norte y tambien en Kartoum, se reconoce su autoridad.

Su plan, segun se dice, es lanzar á los turcos (es decir, turcos, egipcios y europeos) al mar, bajar hasta la Arabia y proclamarse califa en la Meca.

No creemos que llegue á realizar tan altos propósitos, mas si tememos que cause no pequeños disgustos, despues de haber conseguido algunas fáciles victorias sobre las desorganizadas tropas egipcias. Veremos lo que hacen los ingleses, si quiera sea en alas de su propio egoismo, pues no lo pasarían tampoco muy bien si Abu-kelat lograra una parte de su objeto, y adquiriese así mayor preponderancia.

Por el ministerio de la Guerra se ha concedido pension del Monte-pio militar á doña Antonia Sanchez Villalobos, á doña Tomasa Martinez y Gutierrez, á doña Maria Gracia Vicente, y acumulacion de pension á doña Eladia Garcia de Valdivia.

Se ha declarado derecho á los beneficios del Monte-pio militar á la familia del oficial primero de Administracion militar D. Enrique Tus Palmín, y á la del difunto comisario de guerra D. Antonio Muñoz Ruiz.

Para eventualidades en la plaza de Centa, se ha dispuesto se destinen dos médicos.

Revista de la prensa profesional

El Correo Militar trata de las ventajas é inconvenientes, para las guerras del porvenir, de dotar á los ejércitos de una infantería montada.

La Correspondencia Militar hace una reseña de la vista pública del pleito sostenido contra una disposicion oficial, sobre abono de antigüedad, por el comandante de infantería D. José Garmilla.

La España Militar se ocupa de los ferrocarriles, encareciendo las ventajas ofensivas y defensivas que proporcionan en caso de guerra.

NOTICIAS DEL PERSONAL

Caballería

Asuntos varios.—A los regimientos reserva núm. 5 y Rey, se acusa recibo de la documentación del comandante y alféreces D. Canuto Martín, D. Antonio Feliciano y D. Pedro Cañedo.

—Al capitán general de Cuba, se de-

vuelve interrogatorio evacuado en el comandante D. Francisco Sanchez Tagle.

—Al id. de Castilla la Nueva se remite, para la toma de razon, el real despacho del alférez D. Mariano de la Vega.

—Al id. de Castilla la Vieja, id. interrogatorio para que sea cursado en la esposa del teniente D. Miguel Rebollo Lopez.

—Al director general de Artillería, se ruega expida partida de óbito del profesor veterinario D. Emeterio Garcia.

Autorizaciones.—Al subdirector de Remontas, se da conocimiento de la autorización concedida al coronel de la remonta de Sevilla, para adquirir, previo expediente, varios terrenos en reemplazo de otros.

—Idem al tercero de Sementales, para beneficiar al ganado del mismo.

—Al regimiento reserva núm. 2, para que haga constar en la licencia del sargento primero Rafael Gonzalez, el tiempo que sirvió anteriormente.

Destinos.—Al regimiento Húsares de Pavia, el capitán del escuadrón de Mallorca, D. Ricardo Matheu Arias Avila; á situacion de reemplazo para prepararse á ingreso en la academia de ingenieros, al alférez de Montesa, D. Luis Garrido Torral; á Húsares de la Princesa, el maestro armero, Juan Angel Galan.

Instancias.—A Guerra, la del teniente coronel D. Juan Jimeno, en solicitud de su retiro; idem del alférez D. Vicente Dolz, que solicita igual gracia; idem del idem D. Angel Oteros, en súplica de que se le autorice para usar el nombre de Pedro.

—Al Consejo Supremo, la del teniente D. Gregorio de Gracia, que solicita la cruz sencilla de San Hermenegildo.

—Se deja sin curso, la del alférez del regimiento de España D. Jacinto de la Llana, en que solicita su destino á Talavera.

Nombramientos.—Se nombra primer ayudante del regimiento de Santiago, al capitán D. Sebastian Muñoz.

Propuestas.—A Guerra, la de retiro forzoso del capitán D. Teodoro Arellanes.

Carabineros.

Asuntos varios.—Queda postergado definitivamente para el proceso, el sargento segundo Laureano Herranz Segovia.

—Al jefe de la comandancia de Sevilla, se han devuelto para rectificar las hojas de servicios y hechos del capitán D. Alfredo Rivelte Goya.

Bajas.—Como licenciado, la del cabo primero de la comandancia de Barcelona, Pastor Lopez Pedrizo.

Concesiones.—Un mes de prórroga de licencia, al comandante D. José Lopez é Ibañez y capitán D. Bernardo Molinello y Alonso.

—Invalidacion de nota, al teniente don Manuel Alvarez Toro.

Instancias.—Al Consejo Supremo de Guerra y Marina, la del capitán D. Emilio Mejía Ortiz, solicitando la cruz sencilla de San Hermenegildo.

Servicios.—Comandancia de Algeciras. Por el sargento segundo José Conchado Nuñez, jefe de la partida de retaguardia y un carabiniere á sus órdenes, se consiguió el día 10 del actual la aprehension de una caballería menor con un bulto de tabaco.

—El expresado sargento segundo y dos carabineros, aprehendieron en el mismo día y sitio denominado «Pinar del Rio,» otra caballería con un bulto de idem.

—Comandancia de Castellón.—Por el teniente D. Antonio Llinás y Reigon, un cabo primero y dos carabineros á sus órdenes y fuerza de mar con la falua del cuerpo, fueron prestados los más eficaces auxilios hasta conseguir salvar á la tripulación de la escampavía nombrada «Grinda,» que zozobró la noche del 9 del actual en las aguas de Vinarez, á consecuencia de una racha de viento, por cuyos humanitarios servicios merecieron las gracias de las autoridades de marina allí presentes.

—Comandancia de Málaga.—Por el cabo segundo de la ronda de aquella ciudad Lorenzo Domingo Ayuso, otro de su clase y dos carabineros á sus órdenes, se aprehendió el día 10 un paquete de tabaco que llevaba un pasajero.

—Por el carabiniere Miguel Baho Navas y tres más de su clase, se efectuó la noche del 3 al 4 del actual la de 150 paquetes de tabaco y un reo.

—Por el sargento segundo jefe del punto del Duque, Camilo Fernandez Gonzalez y fuerza á sus órdenes, fué detenido el día 8 del actual el pasajero Diego Garcia Dominguez, delatado por otro de haber herido al patron de la barca *Francisco Lopez*, y el cual fué entregado á una pareja de la Guardia civil, que lo puso á disposicion del juez de primera instancia de la ciudad de Marbella.

—Comandancia de Navarra.—Por el carabiniere de la primera compania José del Rio Aguilar y otro, se verificó el día 9 en la Regata de Machain, la aprehension de una caballería con varios efectos de vajilla y un reo.

—El id. José de Haro Martinez y

Antonio Diego Lastra, consiguieron el mismo dia, en el pueblo de Espeleta, la de dos caballerías.

—Comandancia de Gerona.—Por el cabo segundo Guillermo Ferrez y un carabiniere, se verificó el día 8 en el reconocimiento del tren de viajeros llegado á la estacion férrea de Port-bou, la aprehension de 16 gramos tejido de lana.

Consejo Supremo

DE GUERRA Y MARINA.

Han sido cursados á Guerra los expedientes de cruz de San Hermenegildo del teniente coronel D. Rafael Lacas, comandantes D. José Abargues, D. Isidro Susteré, capitán D. José Caballeria, tenientes D. Carlos Fernandez y D. Pablo Rodriguez.

—Idem los de placa de idem del teniente coronel D. Mariano de Pedro, capitanes D. Juan Alcaya, D. Francisco Ledesma y D. Eugenio Rodriguez.

—Idem al ministerio de Marina al de cruz de San Hermenegildo del teniente de navio D. Pedro Aguirre.

Guardia civil

Concesiones.—Un mes de licencia al comandante primer jefe de la provincia de Cuenca D. Felipe Dulaut Salazar.

—Un mes de licencia, al sargento primero de la comandancia de Mércia, Jaime Pascual Macia.

—Ocupar la primera vacante que de su clase ocurra en la comandancia de Alicante, al sargento segundo de la de Albacete, Francisco Moran Perelló.

Clasificaciones.—Se han hecho á favor del comandante regresado de los tercios de Cuba D. Guillermo Tort y Gil y capitanes D. Manuel Valcarcel Rincon y don Paulino Lopez Magdalena.

Instancias.—Cursada al Consejo Supremo, la del teniente de la comandancia de Navarra D. José Sanz Gorrochategui, en súplica de cruz sencilla de San Hermenegildo.

Recompensas.—Ha sido propuesto á Guerra para el empleo de sargento segundo de ejército, al cabo primero de la comandancia de Alicante, Manuel Mora Blanquer, con motivo del acto de honraz de llevado á cabo en la tarde del día 7 del actual, que hallándose patrullando en el camino de Conzentayna á Menadaina, tuvo la suerte de hallarse una cartera de las llamadas de bolsillo, conteniendo 12 209 reales en billetes del Banco de España, un abonador de tres mil, un recibo por valor de 45.000, y un décimo de la Loteria nacional, con otros papeles de importancia; cuyas cantidades y efectos devolvió á D. Tomás Andrés Ferrí, una vez que averiguó ser su legitimo dueño.

Servicios.—San Antonio (Jaen).—Por el sargento segundo Pedro Montes y guardias Elias Mingoran y Juan Lopez, ha sido capturado, y puesto á disposicion de la autoridad competente, Juan Quesada (a) Pesquetes, autor de las heridas de gravedad causadas á Francisco Quintana Lopez.

—Puente-Pomar (Santander).—Por los guardias Gervasio Alonso y Francisco Gutierrez, ha sido capturado, y puesto á disposicion del juez municipal de dicha villa, Matias Barrios Gomez, autor de las heridas graves causadas á su hermano Nicanor.

—Barcelona.—Merced á las contiendas y sigilosas pesquisas practicadas con el mayor celo por el cabo segundo Francisco Plautada y guardias Francisco Curias, Francisco Sala y Tomás Curia, ha sido capturada el día 4 del actual Antonia Muez Palencia, reclamada por el juez de primera instancia del distrito de la Inclusa de esta corte, por el delito de estafa de 7.000 reales; cuya sujeto, con el supuesto nombre de Dolores Palencia Plata, residia en aquella capital.

—Cervera (Logroño).—Por los guardias Andrés Moya y Andrés Sanz, han sido capturados, y puestos á disposicion del juez de primera instancia del partido, Angel Arruedo y Galo Jimenez, autores de las heridas inferidas á sus convecinos Teodoro Magaña é Isidro Lapuente.

—Vich (Barcelona).—Por el cabo primero Romero Alvarez y guardias José Guerrero y Ramon Canencia, ha sido capturado, y puesto á disposicion del juez de primera instancia de dicha villa, el paisano, vecino de la misma, Pedro Banache (a) Pica, presunto autor del homicidio bárbaramente perpetrado á las diez de la noche del día 29 de Octubre último, en la persona de José Monovar Camps.

—Grazalema (Cádiz).—Por el cabo primero Eusebio Fenoy y guardia Francisco Perez, ha sido capturado, y puesto á disposicion del juez de primera instancia del partido que lo tenia reclamado, Juan José Garcia, autor del homicidio perpetrado en la persona de Juan Calvente Rios, la noche del 18 de Setiembre último.

—Alboraya (Valencia).—Por el sargento segundo Tomás Peco y guardia Juan Tortouada, han sido capturados y puestos á disposicion de la autoridad competente,

Vicente Arago y Bantista Marti, autores de las heridas graves causadas á su convecino José Antonio Lopez, la noche del día primero del actual.

—Sos (Zaragoza).—Por los guardias Juan Vilar, Antonio Grau y Tomás Ledesma, han sido capturados y puestos á disposicion del juez de primera instancia del partido, Saturnino Ibarri y Francisco Urpegui, autores de la muerte dada á su convecino Paulino Lafita, la noche del 29 de Octubre último.

—Usurbil (Guipúzcoa).—Por el cabo segundo Domingo Gomez y guardias Jesus Iglesias y Manuel Ramos, ha sido capturado y puesto á disposicion del juez municipal de la expresada villa, Pedro Maria Abalva, autor de las heridas graves causadas á su convecino Manuel Uranga, la mañana del día 2 del actual.

—Pampliega (Burgos).—Por los guardias Francisco Sanchez y Saturnino Llorente, ha sido capturado, y puesto á disposicion de la autoridad competente, Jacobo Doce Villariño, soldado desertor del primer regimiento Artillería á pié.

—Algeciras (Cádiz).—Por el sargento primero Francisco Castillo y guardias José Castelleros y Manuel Espinosa, ha sido capturado, y puesto á disposicion del juez de primera instancia del partido, Juan Molina Heredia, autor del robo de 151 pesetas á su convecino Diego Muñoz, el día 9 de Setiembre último.

—Ubrique (Idem).—Por los guardias Rafael Guerrero y Antonio Muñoz, han sido capturados, y puestos á disposicion del juez de primera instancia del partido que los tenia reclamados Ildefonso Romero y Francisco Ramirez, autores de varios robos.

—Peralta de Alcofea (Huesca).—Por el cabo primero Juan Mendez y guardias Leon Gomez y Mateo Rey, ha sido capturado y puesto á disposicion de la autoridad competente, el famoso criminal Felipe Vicente Lacarda (a) Carbetas, autor del robo de 400 pesetas en cuadrilla el año 1875, á un paisano de la villa de Pertusa, así como otros varios, y desde cuya fecha se hallaba burlando la vigilancia de las autoridades en territorio francés.

Infantería.

Asuntos varios.—Se ha aprobado el regreso á la Peninsula del capitán D. Antonio Lubian y Sanchez, tenientes don Pedro Poblacion y Carpiatoni y D. Tomás Casado y Aribas, y alféreces don Francisco Arjona y Toro, D. Federico Valdés y Diaz y D. Perfecto Valdés y Diaz.

—Ha sido remitido á informe de la seccion de Guerra y Marina del Consejo de Estado, el expediente del teniente graduado alférez D. Francisco Villarias y Cotorra, en solicitud de abono de premio pecuniario.

—Se ha dispuesto se considere alta definitiva en el ejército desde la fecha en que lo fué provisional, al capitán graduado teniente D. Juan Prats Gimeno.

—Les ha sido dispensada la omision de no haber presentado en tiempo oportuno la partida de casamiento al capitán don Juan Gonzalez Carro, teniente D. Ramon Penelas Decal y alféreces D. Lope Gutierrez Valdivieso y D. Rogelio Galera y Cañada.

—Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra la forma en que ha de concederse el pase á la situacion de reemplazo de los oficiales que se dediquen al estudio.

—Se ha dispensado la omision de no haber presentado en tiempo oportuno la partida de casamiento, al capitán D. Hermógenes Vazquez, y teniente D. Emilio Merino Pierrá, con derecho sus familias al Monte pio militar.

Concesiones.—Cuatro meses de prórroga de licencia al alférez D. Ramon Sanchez y Rodriguez.

—Relief y abono de sueldos al coronel D. Justo Tablarea y Gonzalez.

Instancias.—Se han remitido á Guerra, la del teniente D. Ramon Surinach, en solicitud de sus reales despachos.

—A idem, la del idem D. Julian Cezezo.

—Al Consejo Supremo, las del coronel D. Estéban Chavarrí y comandante don José Cañizares, en súplica de la placa de San Hermenegildo, y la del capitán don Manuel Guerrero, en solicitud de la cruz de lo expresada orden.

Sanidad Militar.

Concesiones.—El regreso á la peninsula al médico primero de Ultramar D. Francisco Llorca.

Destinos.—Para la asistencia facultativa del canton de Miranda de Ebro, se ha destinado al médico civil D. Manuel Valdivieso.

Instancias.—Se ha remitido al ministerio de Estado para su informe la del sub-inspector médico de primera, D. Narciso Fuster Centinela, en solicitud de que se le cancele su titulo.

Gaceta Universal

MADRID, 16 DE NOVIEMBRE DE 1882.

Mentiras inútiles.

Largos párrafos dedica El Imparcial para convencer a sus lectores de que el Sr. Sagasta se mueve y agita en estos días con objeto de dejar planteada una crisis...

La novela de los cabileos y conferencias a que supone el colega que dedica sus ocios el Sr. Sagasta, sería muy entretenida y curiosa, sino fuese falsa y completamente inútil.

Para que el presidente del Consejo pueda hacer las combinaciones que le atribuye la fecunda imaginación de El Imparcial y otras varias que recomienda el curso de los sucesos políticos...

Todos los ministros, sin excepción alguna, desde el Sr. Albareda al señor Alonso Martínez, sin recordar para nada denominaciones, están de acuerdo con el jefe del Gobierno...

Todos los ministros forman una unidad de incontrastable fuerza, y ni los elementos llamados centralistas necesitan protectores...

Todos los ministros están identificados con el Sr. Sagasta, y no hay oposición alguna en el seno del Gabinete para establecer toda clase de términos razonables de conciliación...

Y todos los ministros, con perfecta unanimidad, por el hecho de haber aceptado la política del Gabinete, están decididos a resistir el empuje de la izquierda...

El Gabinete está donde estaba, piensa como ha pensado siempre, y si después del debate político se considerase oportuna cualquier modificación ministerial...

Ignoramos si hay quien echa memorias para alcauzar carteras. No lo creemos, pero sí podemos asegurar que en el seno del Ministerio nadie los escribe para conservarlas.

El Sr. Sagasta, aparte de su lealtad y condiciones de carácter, que lo colocan muy por encima de los propósitos que se le atribuyen, no necesita para prevenir las contingencias de la política dar a sus conferencias el carácter fantástico que ha inventado El Imparcial.

Y en suma, para que la novela sea completamente errónea é innecesaria, diremos que el Sr. Sagasta tiene lo único que supone El Imparcial que le falta: prestigio, autoridad y fuerza, que serán los mismos, así antes como después del tan decantado debate político.

Hechos y dichos

Dice El Progreso que la izquierda funda sus esperanzas en la multiplicación de sus parciales, que aumenta a medida que decrece la de los amigos del Gobierno.

Segun El Dia, «no han de pensar de idéntica manera los que han defendido siempre la Constitución del 69 y los que llegaron a aceptar la del 76.»

Naturalmente. Hay una diferencia muy grande entre unos y otros. Pero de difícil apreciación para los disidentes.

Pide La Nueva Prensa a la izquierda monárquica que sus órganos en la prensa abandonen el camino de cortesana adulación y se inspiren en más elevadas ideas y en el concepto racional de los organismos del Estado.

Porque se trata de zurdos y de gentes que no tienen otra aspiración que las nóminas del presupuesto.

Segun El Estandarte entre los zúrris reina una tranquilidad absoluta. Que vayan por allá nuestros conservadores, y se verá qué cuenta dan de esa tranquilidad.

Y si les hace falta una mala lengua ó una mala pluma, ahí está la de La Propaganda Liberal que con la gracia que le distingue nos dedica el siguiente suelto:

«Dice la GACETA UNIVERSAL que la Constitución de 1869 es muy mala. Pues respiremos: porque dada la opinión del colega, de seguro que no llevará la persuasión a nadie, y todo lo más, producirá la duda en sus lectores.»

Nosotros nos quedamos como si tal cosa, recordando aquello de... Si el sabio no aprueba, malo. Si el necio aplaude, peor.»

Los razonamientos del colega son de los que convencen a cualquiera. Si es muy zurdo.

En la mañana del domingo aparecieron en algunas esquinas de Granada pasquines excitando al pueblo a pedir la baja del pan.

En la parte superior se ve una imagen de Jesucristo, y a los lados dos estampas; la colocada a la derecha representa a la Virgen de las Angustias y la otra la Concepción.

Debajo, en grandes letras de papel de oro, estas palabras: «BANDERA DEPAS. VIVA ALFONSO XII. VIVA MARTINES CANPOS. Y EL GENERAL JOVEIAR. ESPAÑA LIBRE DE DERECHO Y EL HOMBRE LIBRE.»

Con este motivo dice un periódico que ha empezado a emanciparse la ortografía. Cosas peores se emanciparían si vieran los izquierdosos.

De cómo algunas frases de un periódico demuestran que lo tanto no quita a lo conservador: «Los conservadores entran en todas las academias. Realmente, desde el poder no se entra en esos centros. Pero ya veremos, cuando caigan los constitucionales, quién es el progresista que preside el Ateneo, la Academia de Jurisprudencia, la Sociedad Geográfica, el Colegio de Abogados, las sesiones científicas del Colegio Hispano-lusitano del año próximo, etc., etc., etc.»

Respecto de la izquierda, nos alegramos de que vaya bien, aunque sólo sea porque así irá mal el Gobierno.

Debe haber muchos Cánovas entre los conservadores, sin que nadie lo haya sospechado, cuando se escribe esto.

Por lo demás, lo que se dice con relación a la izquierda, si no es de buen gusto, tampoco acusa la mejor intención en el sentido más político.

Acerca de la reunión que esta noche ha de verificarse en casa del señor Martos, El Progreso adelanta lo siguiente, que no deja de ser significativo y digno de tenerse en cuenta: «Se reconocerá probablemente lo laudable de los propósitos del nuevo partido; se mostrarán hacia la Constitución de 1869 que es su dogma, las simpatías más ardientes; se ofrecerá al pensamiento del duque de la Torre, la alianza generosa de un grupo de republicanos que son, antes que todo, amigos de la libertad y de la democracia; se le dará así un poder, una eficacia indiscutible, y, respetando la libre dirección de cada individuo, la parcialidad continuará íntegra é idéntica en sus devociones de antaño.»

¿Qué monárquicos van a ser estos que continuarán con sus devociones de antaño? A ver si hay zurdo que explique esto. Aunque le ayuden todos los conservadores.

De El Liberal: «Hoy, a lo que parece, reanuda su publicación el semanario satírico La Lavandera. No podrá con la faena que le impone su título...»

Hay ropa sucia para ocupar una docena de semanarios de la misma clase.»

Muy oportuna es la observación del colega. Porque muchas conciencias políticas necesitan una buena colada.

Razones que un colega presenta en favor del hecho de que no haya discurso de la corona: «Que a la opinión le interesa poco ó nada el asunto. Que los mismos hombres políticos están aburridos con los debates interminables y la retórica imposible de los menajes de la corona. Y, por último, que como el deseo principal es tratar desde luego lo de la izquierda, al día siguiente de abrirse las Cortes, toda vez que no hay discurso de la corona, puede plantearse el tema y andar el carro.»

Ya harán conservadores y disidentes por entender al revés estos razonamientos.

En la reunión de ayer de la liga de contribuyentes, expuso lo siguiente en su discurso el Sr. Sobrino: 1.º Pedir respetuosamente a las Cortes que se declarase ilegal el cobro de toda suma que por la extensión arbitraria que pueda darse a los cupos y a las tarifas, exceda de las cantidades votadas en la anterior legislatura en concepto de contribución territorial é industrial.

2.º Que la cifra de los impuestos de consumos, la sal y el timbre, se reduzca a las cantidades que se asignaron en el presupuesto anterior al vigente.

3.º Que se declare ilegal y punible el penetrar en el domicilio y registrar libros, papeles y demás documentos, sin previo mandato judicial.

4.º Que se disminuyan los gastos de los departamentos ministeriales hasta llegar a la nivelación de los presupuestos en presencia de los ingresos reducidos a que se refieren los párrafos anteriores; y

5.º Hacer indicaciones convenientes con objeto de procurar se verifiquen construcciones civiles en las comarcas donde la escasez de las cosechas ocasiona la miseria.

Lo que se pide, no será nuevo, pero menos es poco.

La cuestión del retraimiento sigue en la prensa conservadora, y sigue empatada. La Integridad, El Estandarte y El Diario Español, están por el retraimiento, y El Cronista, La Epoca y El Tiempo combaten tal actitud.

¿Quién hablaba de dualismos y de diferencias de criterio entre los conservadores? No hay nada de eso. No hay más sino que se mandan callar unos a otros.

Exterior.

ALEMANIA.—El martes próximo se verificará la apertura del Parlamento alemán (Landtag) por el emperador Guillermo.

La Gaceta de la Alemania del Norte, órgano de Mr. de Bismarck, publica en su número del 11 un importante artículo dedicado completamente a los partidos de oposición. El canciller alemán declara que puesto que, a pesar de sus buenos consejos, existen todavía ciertos grupos políticos que se niegan a corregirse de sus pretensiones orgullosas, no escarmentando con sus amenazas, se verá obligado a prescindir de ellos en la Cámara, siguiendo siempre el camino que se había trazado.

Ahora veremos, dice el órgano de Herron-Bismarck, si estas fracciones antagonistas son capaces únicamente de unirse para negar, es decir, para oponerse a los proyectos del Gobierno. En ese caso, una cosa hay cierta: que el Gobierno no se doblegará por nada ni se bajará a solicitar los favores de tal ó cual partido.

El periódico del canciller termina diciendo que una vez comenzada la obra, los diputados prusianos se verán obligados a tomar definitivas resoluciones, y que entonces se acordarán del lema de sus antepasados: «Adelante por la patria y por el rey.»

INGLATERRA.—Se ha cometido en Dublín un atentado contra el juez especial Lawson. El asesino iba armado de un revólver de seis tiros, llevando en el bolsillo doce cartuchos de los que se deshizo en cuanto lo prendieron.

Pretende llamarse Corrigan, pero su verdadero nombre es Patrick Delaney. Es carpintero de oficio, casado, y ya en 1870 fué sentenciado a cinco años de presidio por robo y homicidio frustrado. Se sospecha que está complicado en otro negocio muy importante, y se cree que su prisión producirá otras muchas y que forma parte de la asociación de los fenianos.

Patrick Delaney comparecerá ante los tribunales por el hecho de haber sacado del bolsillo un revólver con intención de asesinar a Mr. Lawson. Este crimen ha hecho temer que fuera efecto de la agitación que reinó en Irlanda; pero, según dicen los periódicos ingleses, la situación de aquel país es muy satisfactoria, y este hecho aislado no tiene la importancia que muchos han querido atribuirle.

EGIPTO.—En el Cairo se ha celebrado con gran pompa la entrada del nuevo año musulmán. El khedive recibió oficialmente a los patriarcas de los diversos cultos, al general diplomático, a lord Dufferin, al general Alison y a las autoridades de la ciudad.

La comisión encargada de instruir el proceso de Arabi rechaza, según dice el correspondiente del Daily-News con fecha 12, el procedimiento adoptado, de común acuerdo, por los defensores de Arabi y el ministerio fiscal, y sancionado por el Gobierno egipcio y M. Malet.

La comisión sostiene que los testigos no deben ser sometidos a un contra-interrogatorio directo, y declara que el proceso debe hallarse terminado el 20 de Diciembre.

Los abogados defensores recurrieron al Gobierno, y éste ha mantenido los primeros acuerdos.

Mosaico.

Amloto.—Noticias artísticas.—Ecos tristes.—Recepciones semanales.—Bailes en perspectiva.—Bodas.—El tiro de pichón.—Noticias de París.—Facil embargo.

Pocas veces hemos visto la sala del régio coliseo tan brillante y animada como se hallaba anteanoche, en que, como saben mis lectores, se verificó la primera representación de Amloto en esta temporada.

En los palcos estaban las señoras de Alonso Martínez y de Martínez Campos; las duquesas de la Torre, de Tarifa, de Hija y de la Unión de Cuba; las marquesas de Aguilar, Estella, Roncali, Villagonzalo y Villavieja; la condesa de Guanqui y otras muchas elegantes damas de la alta sociedad.

De hombres políticos, vimos al señor Sagasta en su platea de costumbre, a los ministros de Gobernación y de Gracia y Justicia, al Sr. Moret, y al señor Navarro y Rodrigo acompañado de varios de sus amigos.

En uno de los entre actos oímos asegurar que en breve cantarán El Barbero, la Sembrich, Lherie y Lestellier.

La eminente diva, señorita de Restzké, que tantos triunfos alcanza en Lisboa, ha sido contratada en 28.000 francos mensuales para cantar en San Petersburgo, pero es probable que tengamos ocasión de oirla en la próxima primavera, si se realiza el proyecto de nuestro querido compatriota Julian Gayarre, de dar representaciones de ópera en el circo de Rivas.

En el lindo coliseo de la calle del Príncipe se verificó anoche el beneficio de Gemma Cuniberti. Las obras elegidas por la mignonartista, fueron Giorgetta la cieca, El sogno di Gemma y La confidense innocente, en cuyo desempeño recogió la beneficiada gran cosecha de bravos y aplausos é infinitud de regalos, entre los que se contaba una enorme y preciosa muñeca, que parece ser lo que ella ha agradecido más.

Con dolorosa sorpresa se recibió la otra noche en los círculos aristocráticos la noticia de haber fallecido en Biarritz el conocido socio del Veloz-Club, D. José Henestrosa y Chacon, hijo de los marqueses de Casa-Bayona.

La señora duquesa de Ahumada se halla enferma, atacada de viruelas. Por fortuna, la peligrosa dolencia se ha presentado con carácter benigno. El destino no puede mostrarse cruel con tanta hermosura.

De resultados de una caída se encuentra también enferma la señora condesa de Puñonrostro, a la que deseamos el más pronto y completo restablecimiento.

Los jueves por la tarde, igual día que la marquesa de Vega Armijo, sera chez elle la bellísima esposa del ministro de Méjico.

También semanalmente, aunque todavía no se ha fijado el día, recibirá a sus amigos la señora marquesa de Selva-Alegre.

Anúnciase para el martes próximo una reunión de confianza, que tendrá algo de concierto, en casa de la condesa de Peñalver, así como otra de la misma índole que darán en día cercano los condes de Velle.

Las recepciones de la legación inglesa, que en otras revistas he anunciado, se inaugurarán, según he oído, con dos grandes bailes, que se verificarán muy pronto.

Segun el decir de las gentes, en otra embajada, donde en años anteriores se han celebrado grandes fiestas, trátase de dar este año uno ó dos bailes.

Y por último, dícese que cuando llegue su esposa, el nuevo embajador de Francia, baron Des Michels, abra sus salones a la alta sociedad y al cuerpo diplomático.

Por fin parece que es cosa resuelta el matrimonio de la bellísima joven mejicana doña Margarita Collado con el distinguido oficial de artillería, agregado militar de nuestra embajada en París, D. Manuel Alvear.

Anúnciase también para día no muy lejano el enlace de una bella sobrina de un título de Castilla, que ha tenido la desgracia de perder recientemente a su esposa, con un conocido joven de la aristocracia.

se como buenos 106 palomos de los 154 que ha tirado.

D. Fernando Heredia ha ganado siete de las 37 piñas en que ha tomado parte.

Con fecha del día 12 del presente dice Rabagás (corresponsal de El Correo en París), que el duque de Tamames, acompañado de su secretario particular y del rico barcelonés Sr. Rivas Casanova, ha salido para San Petersburgo, donde va a cazar con el marqués de Campo-Sagrado. Valor y afición se necesitan para estos viajes a Rusia al comenzar un invierno que promete ser de los más crudos.

Uno de estos días debe llegar a España, de donde saldrá para Niza, el señor marqués de Montortol.

Con gran éxito se ha estrenado hace pocas noches en París una nueva ópera del autor de La Mascotte, Mr. Andreu.

Una gitana comparece ante el juzgado, citada por su acreedor a quien debe una insignificante cantidad: —Puesto que V. se niega a pagar,—la dice el juez,—se va a proceder al embargo. —Puede hacer uzia lo que guste, señor,—responde la gitana.—El otro día cogí la alcuza para ir por aceite y me dijo el niño: —Madre, ¿nos mudamos?

RADAMÉS.

Oficial

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Real decreto declarando terminada la presente legislatura y fijando el 4 del próximo Diciembre para la segunda reunión de Cortes.

Hacienda.—Real orden declarando subsistente una carga de justicia é nombre del conde de Castriello.

Otra declarando caducada una carga de justicia a favor del conde de Villamanrique.

Otra declarando subsistente una carga de justicia a favor de los herederos de D. Manuel Isidro Granja.

Otra declarando subsistente una carga de justicia a favor del marqués de Miravel.

Gobernacion.—Real orden resolviendo de acuerdo con el Consejo de Estado y a favor de la diputación provincial de Orense, la facultad que a ésta asiste para el señalamiento de fianzas a los contratistas.

Fomento.—Real orden disponiendo la adquisición de 150 ejemplares de la obra del Sr. Corradi Lecciones de oratoria.

Otra declarando de texto el Compendio de Micromecánica de D. Manuel Joaquín Pascual.

Estado.—Regium equeatur concedido a varios cónsules y vicecónsules del cuerpo consular extranjero.

Gracia y Justicia.—Concesión de reales licencias y títulos del reino.

Telegramas

Aden, 15. Hoy ha llegado el vapor-correo del marqués de Campo, Magallanes, y continúa su viaje sin novedad.

Viena, 15. Han sido cerradas numerosas imprentas a causa de la huelga de los cajistas, que amenaza extenderse a las fábricas de fundición de caracteres.

París, 15. El presidente de la república, Sr. Grévy, ha podido esta mañana dar un paseo en carruaje.

El presidente del Consejo de ministros, Sr. Duclerc, contestando a las preguntas que le han dirigido varios diputados, dice que en breve presentará a la Cámara un proyecto ratificando los tratados concluidos con el Congo por el Sr. Brazza.

Añade que se tomarán medidas para impedir que cualquiera otra potencia ocupe aquel territorio.

Berlin, 15. El periódico oficial publica hoy el texto del discurso leído ayer por el emperador en la apertura de la Cámara prusiana de diputados.

El siguiente párrafo fué objeto de entusiastas aplausos: «Es preciso disminuir cuanto antes las cargas que ciertos impuestos hacen pesar sobre las clases más pobres del pueblo.»

El Gobierno presentará, pues, un proyecto de ley, suprimiendo inmediatamente y por completo las cuatro categorías inferiores del impuesto llamado de clases.»

El párrafo relativo a las relaciones de Alemania con la Santa Sede, dice textualmente: «El restablecimiento de las relaciones diplomáticas con la curia romana, ha favorecido la consolidación de nuestras relaciones amistosas con el jefe de la iglesia católica.»

París, 15. Los despachos de Cherburgo, anuncian una espantosa tempestad acompañada de lluvias torrenciales, habiéndose desbordado varios rios.

De los informes recibidos por la extrema izquierda que continúa estudiando los sucesos de Montcau-les-Mines, resulta que aquel fué un movimiento espontáneo, provocado por influencia exterior.

Hoy no ha habido sesión en la Cámara de diputados.

La orden del día es para mañana.

Nota. A causa del mal estado de las líneas, no se han recibido los despachos extranjeros de hoy.

Lebre, por la Theodorini.

La ópera de Halevy, cantada anoche en el teatro Real, resultó con mejor conjunto que en las representaciones anteriores...

Esta eminente diva, hoy verdadero sosten de la empresa, y que viene haciendo un trabajo rudo por falta de tipos de resistencia y de verdadero mérito artístico...

En el asolo y final del primer acto la inspirada cantante hizo las delicias de los espectadores, que no se dieron punto de reposo para aplaudirla, colmándola de bravos y haciéndola salir á la escena hasta tres veces seguidas...

En la escena de nuestro primer teatro lírico ninguna otra cantante ha llegado á la altura á que se encuentra la Sra. Theodorini, interpretando á la hija del Cardenal Brogny.

Animado por el fuego de la Theodorini, del que carecía la Furch-Madi, el tenor Giannini estuvo en extremo feliz en el desempeño de Beldazaro.

El estudioso cantante se identificó por completo con el personaje que representaba, haciéndose aplaudir con gran entusiasmo en todas las piezas más importantes de su papel, en el primer acto, en donde lució su hermosa voz en todos los finales, terceto genérico, dueto con el bajo y senda romanza del cuarto, situación en la que el cantante llegó á conmover al público que le dispensó una entusiasta ovación.

La señorita Gini, muy bien en la ejecución del papel de Eudisia, lo mismo que el bajo Rapp en el de Brogny.

El Sr. Carrion, encargado de estropear la parte del príncipe Leopoldo, recibió pruebas ostensibles del desagrado con que le oía el público.

Gemma Cuniberti.

No sabemos qué hada misteriosa, qué musa de otros mundos ha inspirado á esta maravillosa niña esos acentos del más sublime arte, que ya conmueve y hace ascender las lágrimas á los ojos, ya alegra y regocija el animo con sus gracias infantiles, ya despierta fervientes aclamaciones de admiración y entusiasmo.

Es un prodigio de la naturaleza, un milagro del arte, una creación anticipada del genio. Al contemplar aquellas formas delicadas, produce cierto extraño estupor, como si nos encontráramos en presencia del desconocido, la intuición de la precz artista, que en la edad en que apenas se dibujan dentro del alma las primeras anoras de las ideas, penetra los más recónditos arcanos de la pasión y el sentimiento.

Acaso durante la noche se entretiene en íntimos coloquios con los ángeles; acaso Apolo y las nueve hermanas la han trasportado del Olimpo á la tierra por un raro capricho, concebible en artísticas deidades; quizá el que deseaba que se le acercasen los niños, la ha besado en la frente, infundiéndole un destello de su divino espíritu.

Cuando se oyen sus inimitables acentos, ora dulces como el murmullo de la fuente, ora sentidos y tiernos como el canto de la alondra, ora alegres como la serenata con que saludan las aves el nacimiento del día, no se sabe qué admirar más, si á la niña que encanta, á la artista que interpreta ó al genio precoz que presente y adivina.

Anoche se celebró en la Comedia una verdadera solemnidad. Era el beneficio de Gemma. La interesante niña desplegó todas sus facultades, mejor dicho, todas sus admirables intuiciones.

En Giorgetta la cieca hizo vibrar las más delicadas notas del sentimiento. En el monólogo El sogno di Gemma desplegó una gracia y una ingenuidad encantadoras, y en la Confidense tal alegría y vivacidad, que hacia resaltar el contraste de sus prodigiosas aptitudes.

No necesitamos decir que la ovación fué tan entusiasta como merecida. El público lloraba y reía á la vez, dominado por aquella criatura, que de tal modo sabe dibujar todos los matices del sentimiento. Los aplausos se sucedieron sin interrupcion y Gemma apareció varias veces en la escena á saludar al público que la aclamaba con entusiasmo.

La niña no olvidará fácilmente la ovación de anoche. Entre sus sueños, tan admirablemente expresados en el monólogo, conservará el recuerdo de la admiración y el cariño de que anoche dió el público elocuente testimonio.

Noticias.

Dentro de esta misma semana, quizá el sábado, se reunirán en casa del señor duque de la Torre los señores Montero Rios, M. ret, Lopez Dominguez y algunos otros para preparar la marcha política de la izquierda.

La cotización de ayer en el mercado de granos de Madrid se hizo al precio de 32'79

pesetas hectolitro de trigo y 17'17 el de cebada.

Hoy, á las tres, se reunirá en sesion el Consejo de Instrucción pública.

Ayer tarde conferenció con el gobernador civil de la provincia una comisión de maestros guarnicioneros la cual manifestó el deseo de llevar á cabo cuanto antes, un arreglo definitivo en la cuestion de la huelga de los dependientes de dicho gremio.

La citada autoridad participó á la comisión que estaba ocupándose de dicho asunto y que proporcionaría los medios para que quedase satisfactoriamente arreglado, tanto para los dueños de los establecimientos cuanto para los dependientes.

Bargossi ha escrito una carta que hoy publica La Correspondencia, aceptando la nueva apuesta que le hace Bielsa, pero con estas condiciones: la apuesta será de 5.000 pesetas, se realizará en lugar cerrado, y no se admitirá á presenciársela más que á las autoridades, al jurado, la prensa y á un reducido número de invitados.

Hasta el domingo por la noche no celebrarán su anunciada reunion los amigos del Sr. Moret.

El día 4 de Diciembre se verificará la subasta de las obras de ampliacion de la fábrica de tabacos de Cádiz.

Por la Academia de Bellas Artes de San Fernando se ha emitido dictámen favorable á la instalacion del alumbrado eléctrico en el teatro de la Opera.

El ayuntamiento ha celebrado hoy sesion extraordinaria para la discusion de las bases higiénico-sanitarias de esta capital.

De La Correspondencia: «Debemos poner en conocimiento de El Siglo Futuro que Su Santidad Leon XIII ha acogido amorosamente la indicacion del Gobierno español para que reciba el birrete cardenalicio l esabio arzobispo de Valencia.

En breve, pues, será príncipe de la Iglesia el Sr. Monescillo, y obtendrá la felicitacion de todos los españoles, incluso de El Siglo Futuro.»

A las cinco de ayer tarde se cometió un robo en el cuarto principal interior de la casa núm. 4 de la calle del Mediodía Chica, consistente en 7.000 rs. en metálico y varias alhajas.

Los ladrones penetraron en la habitacion en ocasion de estar los dueños ausentes, forzando la puerta de entrada, cajones y armarios, y dejando abandonados por el suelo ropas y otros efectos al huir.

A las cinco y media de ayer tarde dos sujetos, de oficio panaderos, salieron desahogados de una taberna, cuando en la calle de la Encomienda infringió uno al otro una puñalada en la ingle izquierda, causándole una herida grave.

El agresor fué detenido y el herido llevado al hospital general.

Los días 2 y 3 de Diciembre son los señalados para la reunion de la mayoría de ambas Cámaras.

Se ha dispuesto por el ministerio de Fomento se saque á concurso la cátedra de higiene pública y privada, vacante en la facultad de medicina de la universidad de Madrid.

Esta noche se reunirá el Comité de coalicion republicana, para firmar el manifiesto que se publicará en esta misma semana.

El Banco de España ha contribuido con 10.000 pesetas á la suscripcion para Cuba y Filipinas.

Mañana se reunirá en el Círculo progresista-republicano el comité del distrito de la Latina.

El Sr. Elola se presenta como candidato independiente en el distrito de la Inclusa.

En un hotel del paseo de la Castellana, fué detenido anoche un sujeto en el momento de intentar escalar la verja del jardín.

A la reunion del comité central de los progresistas democráticos, están invitados con recomendacion de precisa asistencia, además de los que aquél componen, los diputados y senadores y ex-diputados y ex-senadores del partido.

Entre los convocados es general la creencia de que iran casi todos á la izquierda dinástica, conforme á los deseos de su jefe el señor Martos.

Siguiera éste insistiera en seguir llamándose republicano.

Los demócratas monárquicos esperan conocer el resultado de la reunion que esta noche se celebrará en casa del Sr. Martos, para celebrar su junta á fin de fijar, á su vez, su actitud de una manera definitiva.

En el Paseo de Luchana, núm. 10, principal derecha, se cometió ayer un robo, consistente en varias prendas de vestir y dos virgenes de plata.

Los rateros, que no fueron habidos, fracturaron todas las cerraduras del mobiliario, marchándose muy tranquilos despues de haber dejado al dueño del referido cuarto sin las ropas de gala y sus virgenes, bastante pesadas por cierto.

Á las diez de la mañana tuvo la desgracia de caerse desde una escalera un pobre pintor que trabajaba en el café establecido

en el teatro de la Zarzuela, infiriéndosele varias contusiones graves por todo el cuerpo, que le fueron curadas en la casa de socorro.

Una manada de lobos que merodea por las inmediaciones de Sopontújar, diezma los ganados de aquel pueblo. Se les ve muy amenudo por las cercanías de la poblacion, sin mostrarse atemorizados, y noches pasadas se comieron dos cerdos. El alcalde está organizando una batida que dirigirá el diligente cazador D. Rogelio Garcia Sanchez.

Los trabajadores de Jaen han acordado dar un voto de gracias por conducto del gobernador de aquella provincia al señor ministro de la Gobernacion, por el donativo de 5.000 pesetas que se les ha concedido del fondo de calamidades públicas.

Habiendo reconocido la junta local de Sanidad de Vigo algunos de los géneros que, procedentes del vapor San Agustín, se hallan almacenados, y certificado que de su estado pueden resultar perjuicios á la salud pública, ha ordenado el señor alcalde que se inutilicen aquellos sin pérdida de tiempo.

Dice La Concordia, de Vigo, que si continúan las lluvias, muy luego estarán inundadas las márgenes del Miño, pues las aguas de este rio aumentarán considerablemente su volumen.

Los periódicos de Valencia excitán á las autoridades de la capital para que ejerzan una vigilancia exquisita respecto al uso de armas prohibidas por ciertas gentes que, sin oficio ni modo de vivir conocido, permanecen noche y dia en los cafés y otros garitos, de donde sale siempre la comision de tanto crimen como se viene cometiendo.

Unimos nuestros votos á los de nuestros colegas y hacemos extensiva la excitacion á las autoridades de Madrid con igual objeto.

Dice El Liberal que el señor duque de la Torre declaró ayer que no tendría inconveniente en aceptar una transaccion con los ministeriales, siempre que estos lograran ponerse de acuerdo con los amigos suyos que se han adherido á la izquierda dinástica y á quienes dejaria en absoluta libertad de establecer las condiciones del arreglo.

Ultimas noticias

En el Consejo de ministros presidido esta mañana por S. M. el rey, despues de dar cuenta el Sr. Sagasta de los asuntos europeos más interesantes y de aquellos que con la política interior de nuestro país se relacionan, se acordó un indulto general á la prensa periódica y el de dos criminales de la provincia de Castellon, condenados á la última pena.

Tambien se examinó detenidamente la situacion de los jornaleros en Andalucía, y se acordó que el director de Obras públicas visite las localidades más castigadas por la miseria que ocasiona la falta de trabajo, para que se emprendan inmediatamente algunas obras.

Se han despachado algunos expedientes de Gobernacion y Hacienda, y se han hecho algunos nombramientos para las nuevas audiencias. Para éstas se ha concedido asimismo un suplemento solicitado por el ministro de Gracia y Justicia.

Los decretos de indulto que indicamos se publicarán en la Gaceta oficial del domingo.

No se ha tratado nada en este Consejo, ni en el que tuvo lugar en la secretaria de Estado, de la cuestion de senadores vitalicios, ni de la designacion de personas para la mesa del Congreso, como se habia anunciado.

Haciéndose hoy atinadas observaciones en un grupo del salon de conferencias del Congreso, con respecto á la agrupacion de que es jefe el duque de la Torre, hacian notar algunos comentaristas, que serán muy liberales los disidentes y sus auxiliares, pero que es lo cierto, que distan mucho de tener un concepto claro de la democracia, y siendo esto así, nada significa para el país ni para las instituciones, la nueva agrupacion política.

Eran hoy motivo de conversacion en todos los círculos políticos, la reunion que esta noche se celebra en casa de Martos, y la que los demócratas dinásticos tendrán mañana en casa de Moret.

De la primera, teniendo en cuenta las observaciones hechas esta mañana por El Progreso, se cree que no han de surgir sino nuevas dificultades y anomalías poco beneficiosas á la izquierda; y de la segunda se decía que tenia por objeto tomar un acuerdo definitivo sobre el asunto de los comités, porque parece que significadas personas de la nueva agrupacion, han hecho reclamaciones al jefe de los demócratas monárquicos.

Siguiese discutiendo por la gente política la mayor ó menor oportunidad con que ha procedido el Gobierno, suprimiendo el mensaje regio, viéndose entre los discutiadores que si no abundaban las razones en contra del acuerdo ministerial, en cambio la pasion prestaba calor é interés á los comentarios.

Decían hoy ministeriales importantes, acerca de la actitud de los conservadores, que en la lucha electoral próxima, sea retraimiento ó sea abstencion de la de estos, lo que resulta bien claramente demagógico es que no tienen medios de lu-

char en los comicios los eternos enemigos de toda práctica liberal y toda política expansiva.

Entre los moretistas, áun cuando siguen negando cuanto les acomoda, es lo más exacto que existen grandes diferencias en el modo de entender la fórmula con demasiada buena fe firmada por muchos de ellos. Así resulta de cuanto se les oye en círculos y sitios públicos.

El Progreso en su artículo de hoy de á conocer bien á las claras los propósitos que respecto á la izquierda tiene el señor Martos.

Bien pueda asegurarse que lo dicho por nuestro colega es un adelanto de la reunion de mañana.

La izquierda contará con el apoyo y la benevolencia del Sr. Martos, pero sin que éste suscriba la fórmula.

Este hombre público no quiere perder su carácter, y su significacion republicana, y si presta su concurso á la formacion del tercer partido, lo es únicamente bajo el concepto de ir al triunfo de sus ideales.

Para conseguir este propósito, aconseja una media mixtificacion en su partido, que á esto equivale el mandar ingresar en la izquierda á los de menos importancia, quedándose él y su estado mayor en disposibilidad de recoger lo que éstos vayan consiguiendo.

Este es, y no otro, el fin que se propone el Sr. Martos, servirse de la izquierda como de medio transitorio para encontrar otras soluciones.

Algunos periódicos de la comunión se entusiasman con la idea de una buena y perfecta inteligencia entre los diferentes grupos republicanos; pero esta aspiracion era considerada en los círculos políticos como una quimera más que añadir á la del sinalagnático pacto.

La familia republicana está en una situacion que, cuanto más trata de reconciliarse, más aumentan las causas de disgusto y segregacion.

La prensa conservadora, y sobre todo El Cronista, la emprende con el Sr. Alonso Martinez con motivo de la reforma que se está llevando á cabo.

Los ataques son tan apasionados é injustos, que eran juzgados como se merecen por los hombres políticos de distintos matices.

Sin perjuicio de que nos ocuparemos de la falta de razon con que procede El Cronista, no dejamos de consignar por hoy, que esta nueva forma de ataque, es la continuacion del sistema que se han propuestos los conservadores de hacer al actual ministro de Gracia y Justicia, una oposicion pequeña, egoísta y personal.

Los conservadores, en su odio á ciertos elementos, no desperdician la ocasion para llevar el ataque á todos los terrenos así de la vida pública, como de las cualidades personales, no de otra suerte que si la causa que los impulsa fuera de soberbia y de despecho.

Telegramas de la tarde.

Santander, 15. A las cinco de la tarde ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo, Venezuela.

El Cairo, 16. Suleman Daud ha prestado declaracion ante el consejo de guerra encargado de fallar las causas sobre la insurreccion.

Ha confesado que si llevó á cabo los incendios de Alejandria fué á consecuencia de órdenes perentorias de Arabi.

Ha añadido que Arabi le encargó igualmente que asesinasen al khedive en el palacio de Ramleh.

Si no pudo realizarse este crimen fué, segun ha dicho el acusado, porque lo impidió Sultan-bejá.

Londres, 16. El Times y el Daily News desmienten hoy que tenga fundamento alguno el rumor de un próximo cambio en el Gabinete inglés.

Paris, 16. Se asegura que tan pronto como se presente una circunstancia oportuna, el presidente del Consejo, Sr. Freycinet, hará en la Cámara declaraciones análogas á las del Sr. Andrieux.

Se cree que dichos señores son los que heredarán al actual Gabinete dentro de poco, en vista de las tendencias que se observan en la Cámara y en el país á favor de una política de enérgica y decidida represion contra los elementos avanzados.

Londres, 16. En la reunion verificada ayer por la Sociedad abolicionista de la esclavitud de Londres se votó una resolucion pidiendo que desaparezca la esclavitud que continúa en la parte tropical de Africa sometida á Egipto.

En este sentido se van á hacer enérgicas representaciones al Gobierno inglés, para que ejerza todo su poder é influencia á fin de que se dé libertad á todos los esclavos de aquellas comarcas y cese la trata.

Estado del tiempo

La depression que se notaba cerca de Chesburgo ha ido avanzando lentamente hacia Paris. La presion es muy fuerte en Europa, excepto en Francia y en España (765), llegando á ser de 793 en algunas regiones de Noruega.

El termómetro oscila entre 10° bajo cero (Hanarande) y 21° (Argel). La temperatura de la Península varia entre 17° (Alicante) y 2° (Búrgos).

Bolsa.

DEL DIA 16 DE NOVIEMBRE COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: Instrument name and price. Includes items like Renta perpétua al 3 por 100 interior, Fin corriente, etc.

En el Bolsin han escaseado las operaciones, y éstas han servido para que experimentaran algun descenso todos los valores.

Espectáculos.

COMEDIA.—Hoy se estrenará en este coliseo una comedia en tres actos y en verso, titulada El secreto, original del Sr. Blasco.

APOLO.—El testamento de Acuña, comedia del Sr. Roca, representada anoche por primera vez en esta temporada en el favorecido teatro de la calle de Alcalá, obtuvo una excelente interpretacion, distinguiéndose mucho las señoritas Casado y Echevarria y los Sres. Morales, Parreño y Valero (D. José y D. Ricardo).

—Hasta el lunes ó martes de la semana próxima, no se estrenará en este teatro el drama nuevo de D. Leopoldo Cano, La moderna idolatría.

ALHAMBRA.—Anoche se cantó Marina en este coliseo por la compañía de opereta italiana en su funcion de despedida.

El aplaudido tenor Sr. Bianchi, cuyas excelentes facultades artísticas son dignas de todo encomio, desempeñó su parte con tal afinacion y esmero, lució tanto su extensa y magnífica voz, que en la romanza del primer acto, especialmente, el público en masa, por espontánea iniciativa, le tributó sus más entusiastas aplausos.

La señora Soave compartió con él las manifestaciones de entusiasmo de la concurrencia.

Se repitieron algunas piezas musicales.

—En breve saldrá para la ciudad del Betis dicha compañía.

Los sevillanos aficionados á este género de espectáculos estarán de enhorabuena. Con objeto de que todas las clases sociales puedan oír á la eminente actriz italiana señorita Cuniberti, hoy hará su debut en el referido teatro, donde dará un corto número de funciones, siendo el precio de las localidades más módico que en el teatro de la Comedia.

LARA.—Expropiacion forzosa, juguete cómico estrenado anoche en este coliseo, no fué del agrado del público.

PRICE.—La zarzuela de espectáculo, titulada Pepe-Hillo, se representará por primera vez en este circo-teatro el domingo por la tarde.

MARTIN.—Nuevo estreno esta noche en el coliseo de la calle de Santa Brígida. La obra que se estrenará es un juguete cómico-lírico, titulado Dos petardistas.

NOVEDADES.—Mucho agradó al público que concurre á este teatro la aplaudida zarzuela Por seguir á una mujer, que anoche se representó en él, por vez primera en esta temporada.

De entre todos los actores el más aplaudido fué el Sr. Mesejo, que hizo las delicias de los espectadores.

ENFERMEDADES SECRETAS

Se curan radicalmente con mi método, basado sobre los más recientes experimentos científicos hasta en los casos más desesperados, sin ocasionar ninguna alteracion en las funciones.

Curo igualmente las malas consecuencias de los pecados de juventud, neurosis é impotencias.

Se suplica el envío de una descripcion exacta de la enfermedad.

DR. BELLA

Parts 6, place de la Nation

Miembro de varias sociedades científicas.

Véase el anuncio Caja de auxilios.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL Calle de la Reina, 8, bajo, Madrid

Loteria nacional

Sorteo celebrado en Madrid hoy 16 de Noviembre de 1892.

PREMIOS MAYORES

Números	Pesetas	Números	Pesetas.
15068	80000	19431	2500
25766	40000	20976	2500
3172	20000	1875	2500
18577	10000	6487	2500
513	2500	15050	2500
5542	2500	18834	2500
3764	2500	10023	2500
21028	2500	24514	2500
3836	2500	14054	2500
4992	2500	9720	2500
8738	2500	7638	2500

Premiados con 300 pesetas.

633	933	280	370	908	120	997	79
536	353	900	766	958	722	935	446
205	246	645	644	70	723	245	254
6	59	704	448	734	763	107	67
689	110	517	95				

3032	3528	3021	3252	3246	3242	3905	9353	9652	9096	9815	9950	9952	9399	15898	15896	15230	15178	15375	15190
3909	3208	3594	3169	3074	3066	3077	9927	9097	9439	9339	9365	9691	9425	15257	15503	15052	15119	15415	15010
3704	3733	3307	3506	3043	3058	3233	9540	9767	9476	9373	9255	9443	9805	15493	15476	15056	15361	15577	15804
3935	3518	3995	3023	3674	3537	3434	9313	9091	9066	9297	9390	9216	9804	15564	15142	15148	15184	15472	15395
3610							9069	9724						15559	15272	15248	15075	15160	15560
4866	4223	4591	4555	4971	4854	4430	10033	10553	10006	10162	10328	10817		15734	15995	15454	15612	15166	15563
4301	4954	4853	4545	4556	4099	4453	10331	10813	10778	10579	10074	10525		15434	15337	15477	15144	15661	15671
4549	4122	4310	4101	4130	4518	4950	10834	10032	10605	10336	10434	10387		15961	15517	15032			
4306	4900	4145	4426	4535	4213	4638	10204	10508	10037	10526	10978	10405							
4169	4720	4411	4015	4494	4042	4168	10327	10861	10833	10407	10104	10900		16548	16280	16644	16632	16050	16483
4156	4817	4197	4417	4081	4312	4388	10097	10889	10667	10171	10721	10315		16532	16064	16840	16962	16818	16135
4021	4728	4969	4264	4694	4886	4069	10689	10925	10614	10411	10221	10503		16042	16403	16049	16287	16485	16196
4364	4808	4305	4599				10379	10385	10671	10906	10413	10280		16166	16692	16011	16552	16872	16556
							10189	10542	10687	10482	10218	10879		16876	16870	16393	16310	16101	16605
							10871							16495	10566	16293	16075	16176	16315
5954	5111	5303	5103	5720	5276	5990	11134	11680	11764	11595	11904	11553		16981	16343	16063	16410	16010	16406
5700	5323	5863	5050	5957	5338	5279	11645	11662	11790	11479	11026	11038		16348	16294				
5904	5960	5283	5183	5394	5747	5199	11807	11197	11781	11441	11488	11848							
5076	5144	5022	5433	5727	5836	5428	11167	11762	11484	11900	11545	11460		17640	17431	17167	17834	17773	17071
5243	5273	5050	5118	5886	5932	5493	11477	11828	11703	11448	11086	11019		17035	17498	17080	17208	17448	17292
5853	5607	5986					11913	11708	11517	11074	11950	11141		17966	17716	17699	17614	17416	17511
							11216	11492	11021	11964	11269	11917		17723	17185	17983	17667	17982	17390
6668	6768	6190	6207	6443	6076	6574	11398	11584	11057	11700	11154	11051		17771	17121	17791	17298	17576	17584
6161	6489	6294	6444	6089	6108	6791	11398	11584	11057	11700	11154	11051		17863	17959	17182	17237	17561	17122
6919	6975	6274	6064	6399	6740	6573	11436	11486	11843					17353	17522	17143	17973	17199	17435
6567	6510	6463	6031	6486	6136	6678								17024	17394	17269	17752	17775	17556
6328	6918	6130	6069	6752	6262	5363								17952	17139	17346	17426	17288	17643
6744	6629	6733	6598	6001	6166	6147								17729	17252	17707			
6701	6409	6248	6589	6661	6076	6867													
6925	6614	6132	6983																

ANUNCIOS

UNCIONES PARAHAY

REAL.—8.—Amleto.
 ESPAÑOL.—8 1/2.—El celoso de sí mismo.—Firme, coronal.— Intermedios por el sexteto.
 ZARZUELA.—8 1/2.— El planeta Venus.
 APOLO.—8 1/2.—El testamento de Acaña.—Pobre porfiado.
 ALHAMBRA.—8 1/2.—(Primera [de la compañía italiana de Gemma Cuniberti].— Non ve é amore senra stima.— Così va il mondo, bimba mia.— La tazza di the.
 COMEDIA.—8.—Un plato del Japon.— El secreto.— Intermedios por el sexteto.
 PRICE.—8 1/2.—La Mascota.
 NOVEDADES.—8 1/2.— Por seguir á una mujer.
 VARIEDADES.—8 1/2.— A cual más bravo.— A sangre y fuego.— La copa de la amargura.— Luces y sombras.
 LARA.—8 1/2.— Dar... en no d-r.— Ya somos tres.— Expropiación forzosa.
 MARTIN.—8 1/2.— Artistas para la Habana.— El marqués de la Viruta.— Justa venganza.— Dos petardistas.
 CAPELLANES.—8 1/2.— Una casa de fieras.— La flamenca.— Un par lilas.— La gallegada.— La soirée de Cachupin.

Preparación para la Academia General Militar, Telégrafos y Ayudantes de obras públicas.
 Leganitos, 40, 2.º izquierda.

DESCUENTOS DE PAGARÉS Y PRÉS
 tamos en el acto sobre papel del Estado, interés médico. Sociedad general de descuentos y préstamos. Cruz. 37 y 39

LA FLOR DEL PAN ESPAÑOL.

JOSE LOPEZ
 Proveedor de la Real Casa
 CALLE DE LA PALMA, NUMERO 50.

En este establecimiento y en su despacho central calle del Pozo número 3, se sigue expendiendo este excelente pan tan apreciado de las personas de buen gusto y alta aristocracia.

La esquisita blancura de este pan, su agradable sabor, finura y variedad de formas, le han hecho tan recomendable, que la persona que lo come una vez desea comerlo diariamente.

No confundir el pan llamado de Viena con el de La Flor del Pan Español, al que es imposible competencia, y para que el público no se deje sorprender se le avisa que esta fabricación lleva estampada una etiqueta en alto relieve y un sello donde se halla grabada la corona de la Real Casa.

Para comodidad del público hay establecidos los siguientes puntos de venta: Arco de Santa María, núm. 30; Campomanes, 14; Carbon, 8; Siete de Julio, 2; Serrano, 43; Villalar, 14; Colon, 14; Silva, 28, y en varias tahonas y despachos de pan, como tambien se está sirviendo a muchos cafés, restaurants, fondas, hoteles y casas de gran consumo de esta corte.

Es el verdadero pan de lujo llamado La Flor del Pan Español, y se hacen cuatro hornadas al día, a las 8 y a las 11 de la mañana, y a las 4 y 7 de la tarde.

LA UNION

CALLE DE JARDINES 16, PISO PRIMERO.

En esta acreditada fonda, una de las más antiguas de su clase, y cuya cocina es superior á muchas del mismo género, se sirven cubiertos de cuatro reales en adelante. Se admiten abonos á precios económicos al alcance de todos. (Ejarse en el número de la casa para no confundirse.)

PADECIMIENTOS DE ESTOMAGO

Se curan con la magnesia efervescente: refresco agradable y efecto laxante, muy útil para gastrálgicos. Frasco 10 reales.

Farmacia de Garcerá, Príncipe, 13, Madrid.



TODOS LOS MODELOS
 A
 PESETAS 250 SEMANALES
 sin mas anticipo.

10 por 100 de descuento al contado.

HILOS DE ALGODON,
 TORZALES DE SEDA,
 AGUJAS,
 ACEITE,
 PIEZAS SUELTAS
 y accesorios para toda clase de costura.

CASAS PARA LA VENTA.
 Carretas, 35.
 Fuencarral, 50.
 Toledo, 68.
 Serrano, 33.

Y en todas las capitales de provincia.
 Para evitar falsificaciones, exíjanse en las facturas las palabras:
 MÁQUINA LEGÍTIMA
 de LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.
 Pidamos Catálogos ilustrados con listas de precios.

CAJA DE AUXILIOS A MILITARES

MADRID

Esta caja que conoce las frecuentes necesidades de fondos que tienen los señores jefes y oficiales del ejército por marchas, equipos, enfermedades, etc., etc., y de que no existe ninguna otra casa directa que les facilite los medios necesarios para salir de estos casos, contando con gran capital, se propone facilitar sumas relativas á sus sueldos por clases, reintegrables en plazos mensuales para la amortización de capital é intereses del 3, 4, y 5 por 100, segun la importancia del adelanto; ofreciendo desde luego brevedad y reserva en todas las operaciones, ó sea sin intervencion de los cajeros ó habilitados, mientras no se falte

Las cantidades se girarán en letra á la vista una vez cubiertos los requisitos que la casa tiene establecidos.

Más detalles pidanse.

Sr. Gerente de la caja de Auxilios á Militares, Correos, apartado núm. 10.

CAFÉS

MUY SUPERIORES

TOSTADOS Y PREPARADOS POR LA CASA

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID.—ESCORIAL.

Depósito central, Puerta del Sol, 13.

Premiado con 23 medallas.

El Sr. Lopez, á fuerza de un incansante estudio y de repetidos ensayos, ha obtenido unos Cafés exquisitos, de rom reconcentrado y de un gusto especial y agradabilísimo.

PRECIO DE LOS CAFÉS.

Filipino, en paquetes de 460 gramos.... 1'50 pesetas.
 Puerto Rico, en id. de 230 y 115 — ... 2 los 460 gramos.
 Caracolillo en id. de id. — ... 2'50 —
 Moka y Caracolillo id. id. — ... 3 —
 Moka solo id. id. — ... 4 en botes.

De venta en todas las principales tiendas de ultramarinos y confiterías de España.

PERMUTA

La solicita con una maestra de la península, una señora que llev seis años de profesora en San Juan de Puerto-Rico, y que desea abandonar aquella isla por motivos de familia.

La dotación de la escuela que desempeña en propiedad la maestra solicitante es de 40 pesos mensuales; tiene además 30 para casa y 12 para material, llegando á reunir hasta 100 con las retribuciones.

Quien desee más pormenores, dirijase á Doña Purificación Rivero de Iraola, Pedroso de la Sierra (Sevilla).



TRASLADADO

A LA

CALLE DE LA MONTERA, 11, TERCERO

CONSTRUCCION DE CALDERERIA (CARRE, HERMANOS)

Primer premio y medalla de oro para aparatos de destilacion. Se construyen calderas de vapor de todas clases, depósitos para agua, fábricas de espiritus, granos, vinos, cañas, remolachas, etc. Calderas para jabon, cervicería, fábricas de azucar, etc. Aparato nuevo para la destilacion de orujo producido en primera destilacion, aguardientes anisados de 25 grados. Santa Feliciano, 4, Madrid.